

# 杜亮姝:心有担当必有为

□ 本报记者 臧媛慧

临县碛口镇寨则坪村原本是一个破败不堪、村情复杂的村子,人人提其恐之,见其避之。但自2016年11月,这里来了一位雷厉风行的女第一书记,短短两年时间,就让村庄面貌焕然一新,成了整个吕梁市脱贫攻坚的榜样。

“扶贫先扶志和智,帮人先帮技和艺”——在通往村委大院的小路上,这两排大字醒目而抢眼。初见杜亮姝,齐眉短发,中等身材,言语利落,步履矫健,一直忙着接听电话处理事务。忙碌之后,这位80后“女书记”向记者讲述了自己的扶贫故事。

## 困难中学会坚持

来村里的第一天,路上大雪茫茫,杜亮姝和一群陌生的人坐在一辆陌生的车上,去往一个陌生的贫困村,一待就要几年。这让在孝义市城里长大的她百感交集,发了一条深感迷茫的朋友圈。友人评论道:“亮姝,你能行!送你一句电影台词——我大学毕业后,骑着骆驼来到这里,我要用自己的双手把祖国变得更加美好!”她倍感鼓励,心想:不管遇到多大困难,一定要挺过去。

回忆起要当第一书记时,她感慨道:“有人嘲讽说‘看你能干成个什么样子’,有人说我为了提拔,有人说我为了荣誉。”各种过激的言语让她暗下决心:一定要用心做好自己的工作。

以前在她的字典里,根本没有脱贫这个词。初来乍到,就得到村里可能要被上级抽查到的消息,让好好准备。她愣住了,向村支书、村主任求助,可是他们说所有的资料都在脑袋里,没有纸质存档。她唯有夜以继日,废寝忘食,记录、整理、完善各种资料。如今在村委会议室内,一摞摞的资料堆放整齐有序。“咱工作做得很到位,不怕检查。”言语间,她发出了爽朗的笑声。

“以前我的开车技术很差,现在一个人出门完全没问题。”因为第一书记要经常在岗,她不想麻烦别人,于是决定自己跑,第二次去村里便独自开车上路了,原本两个小时的路程硬是跑了四个小时。为了尽快熟悉村情,她还自己开车带着村主任上山入户,仅一个礼拜就走访贫困户84户180

人。她说:“爆胎,被挡车要钱,横风雨雪大雾都遇到过。”

村委大院年久失修,为了申请资金她“屡败屡战”,甚至一边跑腿一边干活,新建起了老人日间照料中心、图书室等,院内古朴的风格也得到翻新和保护。说到住宿问题,她被安排到乡镇的一个办公室。“刚来时,墙上开着一个大洞,有一晚飞进去两只蝙蝠,吓得我卷着被子跑出去大叫,现在条件好啦!”

别人常常提醒她,村子乱,少惹事,她嘴上答应着,腿却不歇。因为一次次的历练,让她更加不怕事:“要做工作,就会惹人,怕的话甚也做不成。作为当家人,一定要有担当、有所为。困难教会我的就是忍耐和熬,每一项成绩的背后,都不是一帆风顺的,事实也证明,风雨之后才能见彩虹。”

以静制动,故意压低声音:“我带着一颗扶贫的心而来,你们是村里的骨干,希望咱们能群策群力,共同为村里谋发展。”大家自然安静了下来。有的人质疑她能给村里要下多少钱,有的人说为什么其他村子发展那么好,她都以理据一一回答,还列举了半年之内村里的变化,以及下一步打算。大家都被她的聪明和胆识而折服,不再无理取闹。

采访当日,记者跟着杜亮姝一起去看望贫困户陈奶许,他的妻子和老母亲都在。一见到杜书记,年过八十的老人紧握其双手舍不得放,眼里满是喜悦。儿媳闫三且一边高兴地试着杜亮姝捐赠的衣服,一边说:“杜书记给了我们很多衣服,还有牛奶面包、床褥被套。她要永远是我们的村干部就好了,我们都喜欢啊。”

之后,我们又来到贫困户刘奋保家,他是村里的养殖户,以前仅有40只羊,后来在杜亮姝的帮助下,每年贷款5万元,规模扩大了,收益增加了,如今羊有100多只。“每年还款我都很积极,咱不能辜负了杜书记的期望和信任啊。”

组织孝义市文化局表演、举办联欢会、捐赠书籍和衣服、联系爱尔眼科医院给村民免费义诊、建立爱心商店、为村民拍摄全家福……“扶贫路上能有多少大事呢,小事多得很,我就是要把这一点一滴做好,大家的感情自然就好了,工作也就好办了。”她总是东奔西跑,最先去了解政策,最先去落实工作,最先去争取资金,“幸福不就是奋斗出来的嘛!”如今的她,更加豁达与乐观。

用文化扶志又扶智

“我大学的专业是美术,毕业后教过书法、美术,后来一直在孝义市美术馆工作,总想着怎么能

把文化艺术和扶贫工作结合起来。”杜亮姝不仅有想法,执行力也很强。

刚来那年冬天,恰逢过年,会多种民间字体的她便想到书写对联和福字,挨家挨户送给了村民,也得知村里的很多老人热爱写字。年后,她便开办了书法培训班,根据每个人的性格和特长,针对性地进行培训,包括隶书、颜体、赵体等字体,极大地丰富了老人们的文化生活。“以前就是爱写字,现在我们更专业了,杜书记教我们书法,每个人练的字体都不一样。”练赵体行楷的陈金儿说。

最初给村里发米面油时,有人抱怨不给他们发。她说:“大姐,我看你这口才是个聪明人,何必在这200元钱上计较,不如学点技能,收入比这多着呢。”回到住处,她便想着培训搞什么、如何搞。年后便开办了皮影技能培训班,将孝义皮影和碛口文化相结合,邀请孝义皮影传承人侯建川连续培训村民45天,所表演的《梦回碛口》大获成功,不仅提高了村民的自信心,也增加了他们的收入。

“能想到的事都去做,能用到的都去用。”去年5月,她又牵头引进了碛口布艺制作,亲自参与造型的设计美化,并成立了布艺加工厂,专门开发布老虎、枕头、肚兜等产品。如今,碛口布艺已经成为该村特色的扶贫产业,贫困妇女不出家门就有稳定收入。

在村委阵地建设中,她积极发挥特长,设计了“村级组织活动场所”几个红色大字。各个办公室的墙上也挂着自己写的“撸起袖子加油干”“幸福是奋斗出来的”“一勤天下无难事”等作品,激励大家共同努力。

村子要发展,必须有文化,2017年底寨则坪村成功申报中国第四批古村落。目前,美丽乡村建设、人居环境改善都在积极开展中。“一开始以为一个女的能干成啥,没想到杜书记太厉害了,真是事实胜于雄辩,把我们村也变成好村子啦。”村主任陈俊平表示。

如今,她回到家乡,再没有白眼相对和冷嘲热讽;在扶贫村,到处是村民的拥护和信任。“2017脱贫攻坚年度人物”“临汾市巾帼建功标兵”等认定一个个体来,“山西省最美基层干部”“山西省三八红旗手”等荣誉也已公示,但她却说:“虽然付出了很多,但我得到的更多。”

杜亮姝说,如果将来有机会出一本书,书名就叫《如果扶贫是场修行》。心有担当必有为——这个有想法、有担当、不怕苦、不怕事的“女书记”用实际行动给所有人交上了一份满意的扶贫答卷。

# 幸福是奋斗出来的

## 细微处见真心

工作初始,连五保户和低保户也拎不清的杜亮姝,遭到了村民的嘲笑。但是她实实在在地说:“术业有专攻,我研究了十几年美术书法,你们也不懂啊。不用笑,给我讲讲我就知道了嘛。”真性情的她赢得了村民的尊重。

来到村里的前半年,杜亮姝都在熟悉村内各种工作。直到去年4月份,有了底气的她才第一次组织召开全体党员会议。许多党员纷纷从外地赶回来,有的为了看热闹,有的为了来捣乱,总之想看这新来的第一书记有多大本事。一开始她打算穿白衬衫和黑西装,后来还是改穿了便装,因为她意识到:“大家想看的不是我的穿着,而是我的想法和成绩。”

会议开始后,有大喊破坏秩序的,有戴墨镜挑衅的,有抽烟不屑的,她并没有呵斥和制止,而是

## 缅怀先烈 牢记嘱托

□ 张建忠 摄影报道



1月21日,市直机关党的工作目标责任考核第四小组一行五人来到红色革命教育基地晋绥革命纪念馆,对该单位2018年度党建工作进行了认真考核。考核结束后,在该组组长、市城隍社主任马小军带领下,小组全体党员通过学习考察机会,积极开展了“缅怀先烈,牢记嘱托”的主题教育学习活动。

此次主题教育学习活动以缅怀先烈革命精神和学习习近平总书记视察山西重要讲话精神,特别是习近平总书记视察吕梁革命老区晋绥革命纪念馆的相关讲话为主题。怀着对革命先烈的崇敬之情,牢记总书记的深切嘱托,考核组一行面对鲜红的党旗,握紧拳头,喊出心中的铮铮誓言:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”

重温入党誓词后,全体党员对晋绥革命纪念馆进行了认真的参观、学习。参观结束后,马小军说道,今天我们再次走进纪念馆既是考察、更是学习,希望我们每位党员都要认真学习革命先辈不怕牺牲、勇于奉献的革命精神,牢记总书记嘱托,将此精神融入到贯彻落实党的十九大和习近平总书记视察山西重要讲话精神的具体工作和学习之中,感恩奋进,砥砺前行,切实担负起一名共产党员应有的责任与使命,为党和人民的建设事业做出更大贡献。

## 交口县交警大队有的放矢开展春运交通安全宣传

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 雒相武)为全力做好2019年春运交通安全宣传工作,全面提升货车企业驾驶员的安全驾驶意识,近日,交口县交警大队民警深入辖区天鹏生铁有限责任公司开展春运交通安全宣传活动。

活动中,宣传民警以“警民共携手 平安回家行”为主题,为公司工作人员、车辆驾驶人上了一堂丰富多彩的春运交通安全课,重点宣传“倡导文明交通行为”、“摒弃交通陋习”等文明交通理念。民警还结合近期全国涉及危化车辆的交通事故,用真实的案例说明了交通安全的重要性,让广大驾驶员进一步加深对交通违法行为危害性的认识,有效规范自己交通行为,做到文明驾车、安全行车。

## 临县交警走进农村开展交通安全宣传活动

本报讯(记者 刘子璇 通讯员 樊红卫)为有效预防农村道路交通事故,源头上消除农村道路安全隐患,确保农村道路交通安全畅通,近日,临县交警大队组织宣教民警与辖区中队联合深入农村开展交通安全宣教活动。

活动期间,宣教民警结合农村道路实际情况,冬季出行特点,及近期农村二、三轮车、农村面包车引发的交通事故,通过发放宣传资料、组织农村驾驶人座谈等形式,向广大农村驾驶人宣讲道路交通安全知识及冬季出行注意事项,并以事故案例警示教育村民,以案析法,详细讲解农用三轮车非法载人、摩托车不戴安全头盔、农村面包车超员的危害及处罚依据。

## 交口县送春联进农家

本报讯“我家6副对联不够,想再要两副房门和一副厨房门上的”,“给我家的饭店写副对联”,“我家大门上缺一副”……1月24日的交口县大地天寒地冻,但在双池镇西庄村委的大院里却暖意融融,墨香四溢。来自全县的数名书法爱好者汇聚一堂,以现场书写“福”字和春联的方式为村民送去一份浓浓的喜庆年味和新春祝福。

一支毛笔,一方墨砚,铺上正丹纸,压上镇尺,书法爱好者准备妥当便开始伏案书写。他们中年龄最大的71岁,最小的只有13岁,书写现场个个凝神聚气,提笔挥毫,或雄浑厚重、或刚柔并济、或灵动飘逸、或挥洒奔放……多种书体各显神韵,在人们的称赞声中,一幅幅充满新春祝福和对美好生活向往的大红春联一挥而就,跃然纸上。

在活动现场,有些群众还即兴编写自己喜欢的内容,由书法老师进行书写,尽情享受“私人订制”。书法爱好者面对群众提出的各种要求,挥墨洋洋洒洒写下了各式各样的春联:“幸福敲门春正好,平安驻户景长春”、“天增岁月人增寿,春满乾坤福满门”……拿到了“定制”春联的村民喜在眉梢,不亦乐乎,“如今手写的春联已经不见了,现场书写的书法更具年味,送春联下乡带来的不仅仅是祝福,而且也带来了文化,带来了党和政府的关怀,免费送给我们,心里特别高兴,感觉太幸福了。”群众们高兴地说。(陈玲容)



1月23日晚,以“启航追梦”为主题的吕梁泰化集团2019迎新春联欢晚会在吕梁影剧院举行,该公司员工自编自演了音乐快板、诗朗诵、三句半、歌曲、舞蹈等节目,展示了自身的良好素质和企业整体形象。岳旭强 孙爱生 摄



1月24日傍晚,离石区一超市人山人海,人们都在忙着挑选和购置年货。三个小男孩没有陪家人一起购置年货,而是蹲在超市一角的儿童书架旁津津有味地看书。李玉平 摄



1月18日,方山县圪洞商会和该县民政部门相关人士来到圪洞商會村结对帮扶村积翠乡高咀沟村,为困难群众送上了节日的慰问。肖继旺 摄

## 一线

## 离石区信义镇观摩评比活动促农村环境改善

本报讯(记者 白丹 通讯员 祝李娜)近日,离石区信义镇开展农村环境综合整治现场观摩评比活动,以村容村貌、户容户貌、精神面貌作为评比的重要依据,对该镇的25个行政村进行现场观摩评比。

贾悟村的村容村貌在离石区新闻办的帮扶下发生了巨大的变化。山脚下的公路宛如一条长龙在舞动,远处高架桥撑起了长龙回家的翅膀;村委新建的厕所解决了村民们来村里办事上厕所难的问题;全村无线网络的开通方便了村民们与远亲近邻的交流。来到任家沟村,新建的村委和移民搬迁房在一个大院内,左侧是新建的移民搬迁房,整齐漂亮;右侧是超大的宣传图片,展示了任家沟村的发展;中间是宽阔的广场,各个功能室应有尽有,方便群众办事、娱乐。“尤其是煤改电新项目的使用既不污染环境,又温暖了整个冬季。”村民吉贵锁说。千年村作为知名的旅游村,田野里的玉米秸秆已清除,被农户们运回家储存起来,作为牛和羊的口粮。村支书介绍说:“以前我们的马路上经常有牛粪、羊粪,环境很差。现在专人打扫,每天早晚两次,走路再也不怕踩到牛粪、羊粪。”

通过现场观摩评比,村干部们纷纷表示:“此次农村环境综合整治现场观摩评比,非常有必要,我们应该取长补短,相互借鉴学习,把全镇的环境卫生综合整治工作推向一个新的高度。”最后,贾悟村、磨湾村、康家岭村、千年村、丰义村被评为优秀。

## 柳林县穆村镇强化整改落实深化巡察成果

本报讯(记者 冯凯治 薛志雄)1月24日,在柳林县穆村镇召开的柳林县委第三巡察组对该镇巡察工作情况反馈会议上,第三巡察组负责人通报了县委第三巡察组对穆村镇6个月的巡察情况,并围绕该镇意识形态、脱贫攻坚、扫黑除恶等方面存在的问题,并提出了整改意见建议。

针对巡察组提出的问题和意见建议,该镇党委负责人作出郑重表态,该镇党委充分认识到巡察工作对全镇工作的推动作用,在下一步的工作中镇党委将强化担当、夯实责任,认真贯彻执行巡察工作指导意见,切实加强整改落实,不断深化巡察成果。同时加强统筹推进、巩固成果,以更加严格的要求提升基础工作和基本能力水平。把巡察整改与做好当前各项工作结合起来,切实把巡察组提出的意见建议转化为改进作风、推动工作、加快发展的实际行动,做到整改与发展“两不误”、“两促进”,努力将巡察成果转化为推动发展的前行动力,为建设美丽、幸福、和谐穆村提供坚强政治保证和组织保障。

## 关于“山西聚力生物科技有限公司年产3000吨对甲磺基甲苯项目”环境影响评价征求意见稿

根据国家生态环境部部令第4号关于印发《环境影响评价公众参与办法》的通知的规定,为公开本次项目的环境信息和强化社会监督,进行公众参与公告。

山西聚力生物科技有限公司年产3000吨对甲磺基甲苯项目正在进行环境影响评价,环境影响报告书征求意见稿现已形成,并于吕梁市生态环境局网站进行了公开,网址为: [http://www.lvliang.gov.cn/zfgzdz/lshbjh/lshbjh\\_ggl/201901/20190130\\_1183632.html](http://www.lvliang.gov.cn/zfgzdz/lshbjh/lshbjh_ggl/201901/20190130_1183632.html),征求公众意见的时间为上网发布之日起10个工作日。现就该项目环境影响评价征求意见稿征求意见。

征求意见的公众范围为:项目周边2.5km范围内的郭家寨村、王明寨村、义望村、阳渠村、王家寨村的居民。

公众可以在本信息公开后,以信函、传真、电子邮件、固定电话或者其他联系方式,向建设单位或者其委托的环境影响评价机构联系以提交公众意见表。公众意见表见附件。

建设单位名称:山西聚力生物科技有限公司  
联系人:李总  
联系电话:18235837068  
环评单位名称:山西清泽阳光环保科技有限公司  
联系人:张工  
联系方式:0351-8371347

## 爱心人士走进柳林县王家塔村

本报讯 1月26日下午,吕梁市爱心人士协会积极响应吕梁市“文化、科技、卫生”三下乡活动号召,携手吕梁市人民医院、山西风控天下法律咨询有限公司等单位专家一行10余人,走进柳林县高家沟乡王家塔村,为这里的群众开展“医疗义诊、普法”活动。

医务人员为村民们量血压、把脉、听诊、开处方等做了一系列检查,同时宣传讲解了一些正确的养生知识和心血管疾病的预防办法,并嘱咐他们在寒冷的冬季多加衣服,注意饮食习惯,饮食卫生,多锻炼身体,村民们自觉有序地排着长队进行问诊。

普法人员现场散发法律宣传资料、宣讲普法知识,让广大群众能够认识到法律的重要性和权威性,会用法律保护保护自己,做到学法、懂法、用法、守法,不犯法,提高法律保护意识,同时还为村民们发放了新春对联等。(白占全)

